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ACTA NÚMERO 02/XI/1ª 

17.Novembro.2009  
 

Aos dezassete dias do mês de Novembro de dois mil e nove, pelas quinze horas, reuniu, 
na  Sala  2  do  Palácio  de  São  Bento,  em  Lisboa,  a  Comissão  de  Educação  e  Ciência,  na 
presença  dos  Senhores  Deputados  constantes  da  folha  de  presenças  que  faz  parte 
integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 
Ordem do Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Apreciação e aprovação da acta 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Projecto de Regulamento Interno da Comissão 
 

• Apreciação e votação 
 

5. Proposta de Plano de actividades para a 1ª Sessão Legislativa 
 

6. Calendarização das audições regulares dos membros do Governo 
 

• Apreciação da proposta de calendarização e das grelhas de tempos 
 

7. Outros Assuntos 
 

8. Data da próxima reunião  

• Dia 25 de Novembro, quarta‐feira, às 11h00  
 
‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐‐ 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
 
2. Apreciação e aprovação da acta 

 
A  acta  da  reunião  de  12  de  Novembro  foi  aprovada  por  unanimidade,  verificando‐se  a 
ausência do PEV. 
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3. Comunicações do Presidente 
 
3.1  O  Senhor  Presidente  solicitou  ao  Grupo  Parlamentar  do  PS  a  designação  do  seu 

Coordenador na Comissão, tendo sido indicado o Senhor Deputado Bravo Nico. 
 
3.2. No que concerne à fixação da data e hora das reuniões ordinárias da Comissão, e na 

sequência  da  discussão  iniciada  na  anterior  reunião,  interveio  o  Senhor Deputado 
José Manuel Rodrigues (CDS‐PP), que propôs a sua realização à terça‐feira à tarde ou 
quarta‐feira de manhã.  

 
Interveio, de  seguida, o Senhor Bravo Nico  (PS), que considerou que a hipótese da 
terça‐feira  de  manhã  cria  dificuldades  físicas  que  condicionam  o  exercício  das 
funções  dos  Deputados  no  círculo,  lembrando  que  as  15h00  de  terça‐feira 
corresponde à solução mais natural e que funcionou no passado. Acrescentou ainda 
que o agendamento da reunião para a manhã de quarta‐feira  limita o trabalho dos 
Deputados na Comissão. 
 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) considerou que a Comissão de Educação 
poderia  dar  um  sinal,  permitindo  o  exercício  pleno  dos  Deputados  nas  diversas 
Comissões,  agendando  a  sua  reunião para  terça‐feira,  às 16h00 ou 17h00 ou para 
quarta‐feira de manhã. 
 
O  Senhor Deputado Manuel Mota  (PS)  lembrou  que  existem  já  agendamentos  de 
reuniões para essas horas, referindo o exemplo das Comissões a que pertence, que 
reúnem exactamente à terça‐feira, pelas 17h00 e quarta‐feira de manhã. 
 
A  Senhora  Deputada  Rita  Rato  (PCP)  interveio,  manifestando‐se  sensível  aos 
argumentos  apresentados  pelo  Presidente,  relativos  às  dificuldades  físicas  para 
poder reunir durante a manhã de terça‐feira. 

   
  Na falta de consenso sobre esta questão, foi decidido agendar uma reunião da Mesa 

e  dos  Coordenadores  dos  Grupos  Parlamentares  para  quinta  ou  sexta‐feira,  para 
deliberação sobre esta matéria. 

 
3.3. O  Senhor  Presidente  lembrou  que  se  encontram  agendadas  para  discussão  em 

Plenário, para os dias 19 e 20 de Novembro, várias iniciativas legislativas relativas ao 
“Pacote  de  Educação  –  Ensino  Básico  e  Secundário”.  Nesta  sequência,  os  Grupos 
Parlamentares  do  PCP,  BE  e  CDS‐PP  fizeram  uma  breve  apresentação  das  suas 
iniciativas. 
 

3.4. O Senhor Presidente comunicou que baixaram à Comissão os seguintes Projectos de 
Resolução: 

• Projecto  de  Resolução  nº  2XI‐  BE  ‐  Recomenda  ao  Governo  a  abertura 
imediata do processo de revisão do estatuto da carreira docente com vista à 
extinção da divisão entre professores titulares e professores 

 
• Projecto de Resolução nº 3XI‐ PEV ‐ Recomenda a suspensão da avaliação dos 

docentes do ensino público não superior 
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• Projecto de Resolução nº 9‐XI‐ CDS/PP  ‐ Sobre a  suspensão da avaliação do 

desempenho do pessoal docente e consequente alteração dos mecanismos de 
avaliação 

 
• Projecto  de  Resolução  nº  12‐XI‐  CDS/PP  ‐  Sobre  alteração  do  Estatuto  da 

Carreira  dos  Educadores  de  Infância  e  dos  Professores  dos  Ensinos Básico  e 
Secundário 

 
Nesta  sequência,  os  Grupos  Parlamentares  proponentes  solicitaram  a  sua 
discussão em Plenário. 

 
3.5. Informou ainda que foi recebido na Comissão um parecer da Comissão de Acesso aos 

Documentos Administrativos, propondo a alteração do artigo 40º da Lei nº 27/2009, 
de  19  de  Junho,  que  Estabelece  o  regime  jurídico  da  luta  contra  a  dopagem  no 
desporto.  
 
Foi decidido solicitar ao Ministro da Presidência/Secretário de Estado da Juventude e 
do Desporto que se pronuncie sobre esta questão. 
 

3.6. O  Senhor  Presidente  informou  ainda  que  a  Embaixada  da  República  Checa 
comunicou  o  interesse  do  Comité  para  a  Ciência,  Educação,  Cultura,  Juventude  e 
Educação  Física da Câmara dos Deputados do  Parlamento da República Checa  em 
reunir‐se  com  as  Comissões  homólogas  do  Parlamento  português,  tendo  sido 
decidido realizar a reunião conjuntamente com a 13ª Comissão, em data a agendar 
oportunamente. 
 

3.7. Deu ainda conhecimento dos vários pedidos de audiência  recebidos na Comissão e 
seu agendamento: 

 

• Sindicato dos Professores da Grande Lisboa ‐ Dia 25 de Novembro; 

• Sindicato Independente de Professores e Educadores ‐ Dia 2 de Dezembro;  

• Sindicato dos Inspectores da Educação e do Ensino ‐ Dia 9 de Dezembro;  

• Associação  Nacional  dos  Dirigentes  Escolares  (ANDE)  –  a  agendar 
oportunamente. 
 

3.8. Comunicou  também  que,  no  âmbito  do  programa  Parlamento  dos  Jovens,  foi 
recebido um pedido da responsável do Instituto Português da Juventude de Viana do 
Castelo, no sentido de poder contar com a presença de um Deputado  numa reunião 
com professores, no dia 23 de Novembro, pelas 14 horas. Esta reunião, cujo objectivo 
é a abordagem do tema “A República”, é dirigida aos professores das escolas inscritas 
no  programa.  O  CDS‐PP  manifestou  a  disponibilidade  do  Senhor  Deputado  Abel 
Baptista para assegurar a presença. 
 

3.9. Ainda  em  relação  ao  programa  Parlamento  dos  Jovens,  foi  feita  uma  breve 
apresentação aos Deputados, pela sua Coordenadora, Dra. Maria José Afonso, que se 
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referiu aos seus principais objectivos, às diversas fases de  intervenção dos Senhores 
Deputados,  tendo  igualmente  destacado  alguns  dados  em  relação  às  edições 
anteriores. 
 
Chamou ainda a atenção para a necessidade de os Senhores Deputados deliberarem 
em  relação  a  várias  questões,  que  carecem  de  decisão  urgente  para  o  normal 
prosseguimento  dos  trabalhos,  incluindo‐se  aqui  a  definição  de  critérios  para  a 
participação dos Deputados nos debates nas escolas. 

 
Nesta sequência, foi deliberado o seguinte: 

 
• As Escolas podem enviar convites para a participação dos Senhores Deputados 

nos  debates,  sendo  o  prazo  limite  para  o  seu  envio  até  25  de  Novembro, 
inclusive. Os  convites  serão enviados para a Equipa de Coordenação, que os 
fará chegar à Comissão de Educação.  

• Os  Deputados  que  receberem  convites  directos  das  escolas  deverão  dar 
conhecimento à Equipa de Coordenação. 

• A Comissão  confirma, até ao dia 11 de Dezembro, a presença dos  Senhores 
Deputados. 

• Os debates realizar‐se‐ão durante os meses de Janeiro e Fevereiro. 

• Apenas um Deputado representará a Assembleia da República nos debates. 

• Será  disponibilizada,  aos  Senhores  Deputados,  uma  apresentação  em 
Powerpoint sobre o Parlamento, para utilização nos debates. 

 
O  Senhor  Deputado  João  Prata  (PSD)  apresentou  uma  sugestão,  no  sentido  de  a 
Assembleia da República disponibilizar uma oferta, para ser entregue pelo Deputado 
ao  dirigente  da  instituição  onde  se  realiza  o  debate.  Esta  sugestão  foi  aceite  por 
todos, pelo que os serviços da Assembleia verificarão a viabilidade desta proposta. 
 
O  Senhor  Deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD)  chamou  ainda  a  atenção  para  a 
necessidade  de  se  assegurar,  para  evitar  situações  anómalas  verificadas  na 
Legislatura anterior, que apenas um Deputado participe em cada  sessão, visto que 
não se trata de um debate político‐partidário. Por outro lado, permitirá responder a 
um maior número de pedidos. 
 
No que diz respeito às sessões distritais/regionais, e apesar de ter sido enviada, em 
tempo oportuno, ao Ministério da Educação, a calendarização das mesmas, não  foi 
possível  evitar  a  coincidência  com  a  data  de  realização  dos  testes  intermédios  de 
âmbito nacional, para o secundário, no dia 9 de Março. Para ultrapassar esta situação 
e  garantir  a  presença  dos  jovens  do  secundário  nas  sessões  distritais  dos  vários 
círculos,  foi  decidido  que  os  círculos  do  Porto,  Santarém,  Évora,  Aveiro  e  Faro 
realizam as respectivas sessões distritais nos seguintes dias: 

Básico   – dia 9 de Março, 3.ª feira; 
Secundário  – dia 8 de Março, 2.ª feira. 
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4. Projecto de Regulamento Interno da Comissão 
 

Foi apreciado o projecto de Regulamento Interno da Comissão, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 

 
5. Proposta de Plano de actividades para a 1ª Sessão Legislativa 

 
Não tendo sido recebidos quaisquer contributos para o Plano de Actividades da Comissão, o 
Senhor Presidente voltou a solicitar o seu envio, por parte dos Grupos Parlamentares. Nesta 
sequência, interveio a Senhora Deputada Rita Rato (PCP), propondo que seja estabelecido um 
prazo  para  a  sua  entrega.  Intervieram  ainda,  no mesmo  sentido,  os  Senhores  Deputados 
Emídio  Guerreiro  (PSD),  Bravo  Nico  (PS)  e  José Manuel  Rodrigues  (CDS‐PP),  tendo  ficado 
estabelecido que a entrega das propostas deverá ocorrer até segunda‐feira, ao  final do dia, 
para serem apreciadas na reunião da próxima semana. 

 
6. Calendarização das audições regulares dos membros do Governo 

 
Foi apreciada a proposta de calendário para as audições dos membros do Governo, tendo o 
Senhor Deputado  Emídio Guerreiro  (PSD)  proposto  que  a  audição  da  Senhora Ministra  da 
Educação ocorra durante o mês de Dezembro. Após as intervenções dos Senhores Deputados 
Paula Barros (PS), Ana Drago (BE) e Bravo Nico (PS), foi decidido adiar a data da audição do 
Senhor Ministro da Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior para  Janeiro,  antecipando  assim, 
para o dia 15 de Dezembro, a data da audição com a Senhora Ministra da Educação.  
 
Relativamente às grelhas de  tempos para as audições dos membros do Governo, o Senhor 
Deputado Emídio Guerreiro  (PSD) solicitou o adiamento da sua apreciação,  informando que 
apresentará uma proposta, o que foi aceite. 

 
7. Outros Assuntos 

 

O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) apresentou uma proposta, no sentido da criação 
de  um  grupo  de  trabalho,  no  âmbito  da  8ª  Comissão,  para  o  acompanhamento  e 
monitorização das alterações  legislativas, não só no que diz respeito ao Estatuto da Carreira 
Docente,  como  também  no  que  se  refere  à  avaliação  de  desempenho  dos  docentes, 
defendendo  que  esta  proposta  poderá  contribuir  para  a  solução  de  um  problema  que  se 
arrasta há anos. 
 
Na  sequência  das  intervenções  dos  Senhores  Deputados  Bravo  Nico  (PS),  José  Manuel 
Rodrigues (CDS‐PP) e Ana Drago (BE), foi decidido agendar a apreciação desta proposta para a 
próxima reunião da Comissão.  
 

8. Data da próxima reunião  

• Dia 25 de Novembro, quarta‐feira, às 11h00. 
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Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada pelas dezassete horas e quinze 
minutos,  dela  se  lavrando  a  presente  acta,  a  qual,  depois  de  lida  e  aprovada,  será 
assinada. 

 
 
Palácio de São Bento, 17 de Novembro de 2009 

 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Acta aprovada na reunião de 25 de Novembro de 2009 
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Nuno Miguel Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Antonieta Guerreiro 
 Conceição Casa Nova 
 Hugo Velosa 
 Isabel Coutinho 
 Isilda Gomes 
 José de Bianchi 
 Maria Luísa Santos 
 Odete João 
 Paulo Barradas 
 Pedro Duarte 
 Rita Rato 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Miguel Tiago 
 
 
 


